EL IMPACTO DE LA PANDEMIA COVID-19 EN LA POBLACIÓN DEL ESTADO DE CHIHUAHUA Y CIUDAD JUÁREZ 2020

Resumen.
[bookmark: _GoBack]La presente investigación es un trabajo documental basado en registros periodísticos y del Conacyt relacionados al Covid-19, y la propagación en el Estado y Ciudad Juárez en el 2020.  Los primeros brotes del Covid-19 fueron en China a finales de diciembre de 2019, en enero de 2020 fueron reportados oficialmente los casos, el virus siguió propagándose a nivel mundial, por la gravedad y su alta propagación la OMS lo consideró como pandemia el 11 de marzo de 2020. México reportó el primer caso el 28 de febrero, siendo una persona que viajó a Italia, el segundo caso fue en Sinaloa. El 17 de marzo de 2020 el estado reporta su primer caso, siendo un hombre de 29 años e iniciando así la propagación. 
Ante la expectativa de cómo enfrentar a la pandemia las autoridades del estado iniciaron una cuarentena el día 23 de marzo de 2020 y el programa de “quédate en casa”, las escuelas trabajaron a distancia, transcurriendo los días y continuaba la propagación, se aplicó un decreto federal para que empresas no esenciales pararan actividad en el país y en el estado, el cual se basaría en un semáforo epidemiológico durante el resto de los meses de 2020. 
Al analizar la base de datos del  Conacyt, se observó las incidencias del Covid-19 en la población del estado y su comportamiento en cada mes desde su inicio, octubre registró  el  mayor  número de casos  y de decesos, tan solo en ese mes el 70% de los decesos ocurrieron en Ciudad Juárez, este incremento ocasionó que noviembre registrara un mayor número de decesos en el Estado, casi terminaba el año y se dio una noticia alentadora para el mundo y México al salir las primeras vacunas para el Covid-19, con ello se abría una nueva esperanza en la mitigación del virus.
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