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ABSTRAC DEL PANEL
La pandemia por COVID, trajo consigo situaciones globales que afectaron y siguen afectando la dinámica de la población en general.  Es importante, visualizar las implicaciones en la calidad de vida de los grupos sociales, no solo ante las efectos que trajo consigo la propia pandemia, sino además las condiciones que se propiciaron a partir de los protocolos y medidas de prevención y atención que se implementaron en la sociedad para contrarrestarla. Las características de las acciones de prevención frente al riesgo generaron procesos de exclusión y marginación que vulnerabilizaron aún más las condiciones de los grupos sociales como niñas, niños y adolescentes, así como la población de personas mayores de 60 años en Saltillo Coahuila de zaragoza
El panel, constituye una propuesta de revisión con base a los referentes teóricos, metodológicos y operativos acerca de los protocolos de atención de la población vulnerable y la experiencia generada en los grupos sociales que enfrentan y han enfrentado los efectos del COVID  en su dinámica diaria, esto con el objetivo de visualizar de manera transdisciplinar  los efectos colaterales en la salud tanto física, social  como mental  de los grupos sociales que históricamente han padecido invisibilidad y que con la Pandemia incrementó su vulnerabilidad.
Producto de la revisión documental y las indagaciones mediante metodologías de investigación tanto cualitativas como cuantitativas, así como del trabajo de campo con proyectos de intervención de profesionales del Trabajo Social y de Enfermería, desde la perspectiva de las Ciencias Sociales.    
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Palabras clave: Familia, NNA, Riesgo Protección 
RESUMEN
La propuesta de ponencia que se pone a consideración, surge como parte de los resultados del proyecto Bienestar para la población con salud integral para niños, niñas y adolescentes (NNA) y su entorno, mismo que tuvo como objetivo indagar sobre la prevalencia de patrones de consumo en la población rural del sureste de Coahuila y su afectación en la salud de este grupo poblacional en las comunidades rurales de San Antonio de las Alazanas y el Huachichil en el municipio de Arteaga ubicado al sureste de Coahuila de Zaragoza y denotar cómo puede verse afectada de manera integral, ante la presencia de factores de riesgo que puede incrementarse por la concurrencia de situaciones contextuales propiciados por la pandemia por COVID 19.
Con base en ello, la investigación e intervención que se lleva a cabo en cuatro instituciones del sector público, permitió la integración de un diagnóstico sociofamiliar con NNA de entre 10 y 17 años de edad que se encontraban cursando los niveles de 5° y 6° grado de primaria, los tres grados de secundaria y el bachillerato. Éste permitió conocer de manera cuantitativa y cualitativa sobre las implicaciones en la salud integral de NNA pertenecientes al contexto educativo que converge en estas comunidades rurales, y con ello establecer el panorama sociodemográfico y la dinámica familiar de la población vulnerable frente a las adicciones y determinar la prevalencia de factores de riesgo y protección en ellos.
 Este comunicado en panel, busca atender la salud integral de NNA, con base en su dinámica familiar, derivada de la contingencia sanitaria y que constituye factores de riesgo y /o protección frente al fenómeno de las adicciones.
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Palabras Claves: Vejez, y Calidad de vida 
Ante la enfermedad producida por el SARS-CoV-2 las personas mayores son un grupo especialmente vulnerable por su comorbilidad, los síndromes geriátricos y la fragilidad asociada al envejecimiento, poniéndoles en una posición de alto riesgo ante el contagio. 
Además de los riesgos de salud, se suma el impedimento a las interacciones sociales, lo cual genera otra acumulación de desventaja, aunado al estrés que les genera la soledad y el deterioro de las relaciones, se ve afectada su calidad de vida.
Es relevante mencionar, que los viejos no son vulnerables por el simple hecho de haber envejecido, esto es resultado de un proceso que se genera desde las sociedades, las políticas públicas, la falta de atención a la protección de los derechos humanos, de servicios de salud, en conjunto con los prejuicios hacia el viejismo, va excluyendo a las personas de mayor edad, aumentando la presencia de este virus las condiciones de vulnerabilidad y limita las capacidades de incrementar la calidad de vida.
El presente trabajo es un avance de una investigación más amplia, que tiene como objetivo Analizar las trayectorias de las personas mayores ante el COVID 19, desde el enfoque del curso de vida, con el fin de reflexionar sobre su proceso de envejecimiento actual. Se propone un estudio metodológico desde el diseño cualitativo. Los resultados previos, permiten elucidar, que las personas mayores, son un grupo que se han visto expuestos ante la contingencia sanitaria, la cual ha venido a degradar la salud mental, física y social haciéndolos susceptibles del riesgo, sumando desventajas acumuladas y por ende mermando su calidad de vida.
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Resumen
Palabras claves. Envejecimiento, Adulto mayor, funcionalidad familiar y capacidad funcional
El envejecimiento es un fenómeno a nivel mundial que se sigue incrementando día a día, esto representa un desafío para los países por las implicaciones que conlleva cubrir las necesidades que presentan las personas adultas mayores en el ámbito económico, político, social y de salud. La pandemia COVID-19, enfermedad causada por el coronavirus SARS-CoV-2 ha provocado una acentuación de empeoramiento en la salud en general de los adultos mayores que repercute seriamente en su calidad de vida. Por otra parte, los cambios físicos, fisiológicos, psicológicos y sociales que se dan en la etapa de la vejez desestabilizan los valores de los adultos mayores por lo que es necesario contar con el apoyo familiar para facilitar la adaptación a las alteraciones que se dan en esta etapa de transición. A partir del impacto que ha generado esta situación se formula la siguiente interrogante ¿Cómo se afectó la funcionalidad familiar de los adultos mayores, en los últimos años a partir del 2020 a la fecha? 
Objetivo. Analizar el funcionamiento familiar y la capacidad funcional de las personas adultas mayores en tiempos de pandemia COVID-19.  Metodología. En el presente estudio se abordarán investigaciones mediante una revisión y análisis documental de artículos relacionados con el tema que se buscarán en revistas indexadas (Redalyc, Scielo, Dialnet entre otras). Se empleará un enfoque cualitativo, abordando la información en forma de espiral, indagando posturas teóricas, conceptos, definiciones y aportes sobre el tema a investigar; identificando y clasificando los datos para finalizar con el análisis y las conclusiones. Dentro de las posturas teóricas se enfatizará la Teoría de la Organización Sistémica de Marie Luise Friedmann, quién tomó la base teórica de la teoría general de sistema y el Modelo de Adaptación de Sor Callista Roy. 
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Resumen 
Palabras Clave: Vulnerabilidad, Calidad de Vida, Personas Adultas Mayores

La Vulnerabilidad debe valora las situaciones de accesibilidad de las personas de los sistemas de protección social que están estrechamente relacionados con el acceso a una mejor calidad de vida. actualmente, la situación de la pandemia por COVID-19 ha venido a modificar las condiciones sociales y de salud de los individuos, especialmente en las personas mayores, pues están catalogados como grupos de alta vulnerabilidad. Hoy en día, los países de América Latina pasan por un proceso de bajo crecimiento económico, condicionando a una mayor vulnerabilidad a las personas en situaciones de pobreza y en especial a los adultos mayores. Objetivo: se realizó una reflexión teórica sobre la vulnerabilidad y la calidad de vida de las personas adultas mayores durante la pandemia COVID-19. 
Resultados: En esta pandemia nos hemos dado cuenta que ante está contingencia sanitaria se recomendó el aislamiento y distanciamiento social en especial a las personas con mayor grado de vulnerabilidad como lo son los niños, las personas con enfermedades crónico-degenerativas y las personas mayores, acciones en que las personas mayores quedarán excluidas para realizar actividades en las que se encontraban inmersas aquellas personas que aún se encontraban laborando pues tuvieron que dejar de trabajar debido a esta situación por lo que la protección a las personas mayores los volvió aún más vulnerables en toda esta situación contingente, quedando expuestas las desigualdades demográficas, económicas, sociales y de salud ante el confinamiento, modificando su calidad de vida así como la exposición a la vulnerabilidad social en este grupo etario.  




