TRANSFERENCIA SISTEMA DE SEGUIMIENTO INTEGRADO DE LA RUTA CRÍTICA DE VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES
Resumen

La violencia contra las mujeres sigue siendo una problemática persistente en Chile, a pesar de los avances en materia de equidad de género. Pese a los avances en materia de equidad de género durante las últimas décadas y la creciente movilización frente a las diferentes formas de violencia contra las mujeres en Chile, la persistencia de los femicidios da cuenta de la relevancia de los desafíos pendientes en la materia (MMyEG, 2022). En particular, la situación en los entornos rurales se complejiza por el aislamiento que contribuye a la invisibilización de esta problemática.
Se planteó un proyecto de investigación-acción, que en primera instancia buscará describir las representaciones sociales de la violencia contra las mujeres y su abordaje institucional determinando las problemáticas emergentes en materia a partir de las decisiones y acciones de las mujeres como así también las respuestas ofrecidas desde las instituciones. En una segunda etapa se plantea contribuir a mejorar el abordaje de la ruta crítica de violencia contra las mujeres (VCM), mediante la creación de un sistema integrado de gestión institucional implementado a través de una aplicación web (intranet) orientado a las instituciones vinculadas con la temática y una aplicación (App) dirigido a las mujeres potenciales víctimas de la región del Maule.

El presente proyecto se configura en una alianza entre la academia y la institucionalidad publica, ya que se establecerá como un programa social del Gobierno Regional del Maule. Cabe mencionar que actualmente no existe una solución que aborde dicha necesidad, configurándose en una iniciativa inédita, además de ser innovadora al plantearse dicho sistema integrado a través de una tecnología de la información y la comunicación (TICs), que contribuirá a mejorar el conocimiento y abordaje de la ruta crítica de violencia contra las mujeres, en beneficio de la calidad de vida de la población en general.
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