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Remplazar con la información que corresponda sin cambiar el formato establecido en cada campo. Las instrucciones marcadas en color rojo borrarlas una vez que se tenga la versión final del resumen.

“TÍTULO DEL TRABAJO QUE SE PRESENTARÁ (MAYÚSCULAS, ARIAL 12, NEGRITAS, CENTRADO)”

Lista de autores:
Nombres y apellidos de autor que presenta1, Nombre y apellidos de co-autor1, Nombre y apellidos de autor de correspondencia1
correo: antonio.bruker@email.com (poner el correo del autor de correspondencia)
1 dirección legal de la institución de los autores marcados con este número, Ejemplo: Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, Ciudad Juárez, Instituto de Ciencias Biomédicas, Departamento de Ciencias Químico-Biológicas, Chihuahua, CP 32310, México.

El resumen deberá incluir de manera implícita el problema y su justificación, los objetivos, la hipótesis, la metodología del estudio, así como los principales resultados y conclusiones (no se aceptarán protocolos sin resultados); debe contener máximo 300 palabras. No utilizar subtítulos como INTRODUCCIÓN, MATERIALES Y MÉTODOS, u otros. 
El resumen debe adjuntarse en archivo Word, conforme las instrucciones del formato establecido. Las propuestas que no mantengan las instrucciones serán remitidas para su corrección. Una vez aceptado el trabajo el autor es responsable de su contenido.
Palabras clave: escriba entre tres a cinco palabras clave o bien frases cortas que expresen los tópicos o aspectos a resaltar de su trabajo que presenta. Separar con un punto y coma cada palabra y poner un “y” antes de la última.
Abstract
The abstract must explicitly include the problem and its justification, the objectives, the hypothesis, the study methodology, as well as the main results and conclusions (protocols without results will not be accepted); it must contain a maximum of 300 words. Do not use subheadings such as INTRODUCTION, MATERIALS AND METHODS, or others.
The abstract must be attached in a Word file, following the established format instructions. Proposals that do not follow these instructions will be submitted for correction. Once the work is accepted, the author is responsible for its content.

Key Words: Keywords: Write three to five keywords or short phrases that express the topics or highlights of your work. Separate each word with a semicolon and add an "and" before the last word.
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