En esta cuarta edición 2020, el Coloquio es apoyado por el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT) y mantiene su estructura multidisciplinaria, en donde caben todas las áreas del conocimiento: biología y química; ciencias de la tierra; ciencias médicas y de la salud; humanidades y ciencias de la conducta; ciencias sociales; biotecnología y ciencias agropecuarias e ingenierías. 

Mesas de trabajo (On-line). En el contexto de la pandemia del COVID-19, el comité organizador estableció que las ponencias serán presentadas de modo virtual. Cada ponente dispone de 15 minutos y cuenta con un coordinador– moderador.
[bookmark: _GoBack]Fecha límite para resúmenes de ponencias: 13 de Septiembre de 2020. 

Envío de propuestas en línea:          https://forms.gle/WeAFL88h4X2mzJDKA

Por correo electrónico
Enviar a coloquiodeldesierto@uacj.mx
En asunto: Título de la Ponencia
En contenido:
	Resumen de la ponencia de 400 palabras máximo.
	Datos de cada Autor: Nombre(s) Completo(s)
	Grado Académico
	Institución de Adscripción
	Línea de Investigación o Temática de la que se deriva su ponencia
	Correo electrónico

Para que su propuesta sea publicado en las Memorias del Coloquio (CONACYT) la fecha límite para recibir documento extenso: 4 de Octubre de 2020.  

Presentaciones Online: Libros, revistas, videos, documentales, exposiciones, conciertos y recitales. Interesados comunicarse al correo del Coloquio.

Talleres Formativos Online. Interesados comunicarse al correo del Coloquio.

Para más información, comunicarse al correo: coloquiodeldesierto@uacj.mx


En 2020 se busca dar continuidad al espacio de reflexión y diálogo en torno a las áreas áridas y semiáridas, por parte de investigadores y estudiosos de muy variadas disciplinas.
En esta edición el eje transversal de Ambiente, Bienestar y Desarrollo en los Desiertos esta enmarcado por la consecuencias y procesos inéditos que trae consigo la pandemia del COVID-19. 
Una de las actividades relevantes de este Coloquio es la conformación oficial de la Red Multidisciplinaria de Estudios del Desierto, esfuerzo que  investigadores y otros actores sociales vienen realizando desde la primera edición del 2015. 
El propósito es el intercambio de experiencias y resultados de estudios e intervenciones en zonas áridas y semiáridas. Algunos temas se prestan a la multidisciplinariedad en las mesas, pero también es posible la conformación de mesas disciplinarias. 
Ejes temáticos
Ambiente, Bienestar y Desarrollo en los Desiertos. Estudios de vegetación y fauna.  Desarrollo sustentable en zonas áridas. Estudios del agua. Estudios del suelo y del clima. Factores del deterioro ambiental y de los desiertos. Los límites: el mar y la sierra. Recursos, riqueza y patrimonio naturales. Paleontología. Biotecnología y desarrollo. Ciudades e hidrología del desierto. Generación de energía. Políticas públicas. Interacciones urbano- rural. El espacio fronterizo. Vulnerabilidad social y desierto. Ciudades en el desierto. Conflicto social. Desarrollo económico regional. Migraciones. Actividades económicas. Turismo y “Pueblos mágicos”. Identidades, Grupos étnicos e interculturalidad. Educación y patrimonio cultural. Patrimonio material e inmaterial. Vida cotidiana. Fiestas, costumbres y ceremonias. Cultura popular. Arquitectura bioclimática. Arquitectura de tierra. Patrimonio cultural arquitectónico y urbanístico. El pasado prehistórico. Conquista y colonización del desierto. El Estado moderno mexicano en el siglo XIX. Revolución mexicana. Pueblos originarios del desierto. Movimientos sociales en el siglo XX. Literatura y filosofía. Espacio y arte público. Patrimonio artístico y artesanal. Arte popular. Música, danza y otras expresiones.
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