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Título (Arial 14, negrita, centrado, no más de 15 palabras)
Nombre y apellidos (autor 1)[footnoteRef:1], Nombre y apellidos (autor 2)[footnoteRef:2], Nombre y apellidos (autor 3)[footnoteRef:3] [1:  Institución de adscripción, cargo que desempeña, correo electrónico (Autor 1)]  [2:  Institución de adscripción, cargo que desempeña, correo electrónico (Autor 2)]  [3:  Institución de adscripción, cargo que desempeña, correo electrónico (Autor 3)] 



Mesa:
Modalidad de participación: ponencia investigación / ponencia divulgación


Resumen
En la primera página presentar el resúmen aprobado con un máximo de 250 palabras.


Palabras clave: incluir al menos 5 palabras clave temáticas, pueden ser simples o dobles (ejemplo: movilidad universal)





















Introducción
Presenta de manera más amena y amplia el propósito u objetivo del trabajo. Define el contexto empírico de la investigación, es decir, el recorte espacial y temporal del caso de estudio. Explica por qué es relevante, pertinente el estudio y ofrece datos actuales sobre la problemática. Plantea preguntas o cuestionamientos y los principales argumentos o hipótesis contempladas. Describe la pertinencia del trabajo en la mesa temática donde se propone. Citas en formato APA sexta edición, informando dentro del texto (autor, año, página).

Antecedentes
Presenta los antecedentes de la investigación, analiza los estudios previos sobre la problemática y en el contexto en que se desarrolla la investigación, describe de modo crítico las lagunas o vacíos en el abordaje de la problemática que se desea transformar.

Marco teórico conceptual
Presenta de modo claro, congruente y ordenado, los conceptos necesarios para la comprensión y el desarrollo de la investigación, elaborando el sustento teórico y conceptual desde múltiples autores y estudios importantes sobre la temática. 

Metodología
Describe y explica la metodología, si es de tipo cualitativa, cuantitativa y/o mixta. El procedimiento empleado para la selección del caso de estudio. Las variables examinadas y los instrumentos y herramientas metodológicas utilizadas para su análisis, así como el proceder paso a paso de la investigación.

Discusión de resultados
Se presentan los resultados arrojados por los distintos instrumentos cuantitativos y/o cualitativos aplicados. Se presentan tablas, gráficas, figuras para la visualización de resultados. Se interpretan los hallazgos y el conocimiento generado sobre el tema. Se discuten los resultados en contraste con los argumentos presentados en estudios previos de otros autores.

Tabla 1. Titulo.
Fuente:

Figura 1. Título.
Fuente:

Conclusiones
En las conclusiones se presenta la respuesta obtenida a la pregunta de investigación, en congruencia con los resultados arrojados. Se presentan de forma clara y estructurada los principales argumentos y hallazgos, los aspectos relevantes, las limitaciones. Se presentan nuevos temas de investigación o recomendaciones de otros estudios necesarios sobre la problemática.

Bibliografía
Lista de la bibliografía citada en el documento en formato APA sexta edición (solo la que está citada).
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